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Die Aufgaben werden in der Übung am 20.05. besprochen.

Aufgabe 1

Aus der Analysis wissen wir, dass
∑

k≥1 k
−2 = π2/6. Zeigen Sie mit Euler Summation, dass

für n→∞
H(2)
n =

∑
1≤k≤n

k−2 = π2/6− n−1 +O(n−2).

Aufgabe 2

Zeigen Sie, dass für n→∞

eHn+H
(2)
n = n eγ+π

2/6
(
1− n−1/2 +O(n−2)

)
.

Aufgabe 3

Finden Sie eine Funktion f(n), so dass für n→∞∑
1≤k≤n

1

kHk
= f(n) +O(1).

Hinweis: überlegen Sie sich zuerst, dass 1
k(ln k+O(1)) =

1
k ln k +O( 1

k(ln k)2
).

Aufgabe 4

Finden Sie eine Funktion f(n), so dass für n→∞∑
1≤k≤n

1

n2 + k
= f(n) +O(n−6).

Hinweis: aus der Vorlesung wissen wir, dass Hn sehr genau approximiert werden kann.

Aufgabe 5

Zeigen Sie für n→∞ ∑
k≥0

√
n+ 2k

k!
=
√
n(e+ e2/(2n)) +O(n−3/2).

Um die Aussage zu beweisen, argumentieren Sie zunächst dass für k = o(lnn)√
n+ 2k =

√
n (1 + 2k−1n−1 +O(22kn−2)).
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